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Круглого стола «Современное состояние рынка смазочных материалов и меры борьбы с незаконным оборотом продукции»

	Мы, участники Круглого стола «Современное состояние рынка смазочных материалов и меры борьбы с незаконным оборотом продукции», состоявшегося 8 августа 2019 года, принимая во внимание доклады и выступления, а также итоги обсуждения в рамках данного Круглого стола считаем необходимым отметить:
	общую заинтересованность бизнес-сообщества и государства в деле противодействия незаконному обороту промышленной продукции на рынке смазочных материалов;
	рост объемов оборота контрафактных и фальсифицированных смазочных материалов и технических жидкостей, 
существенный рост потерь федерального бюджета в части уменьшения доли налоговых платежей, прежде всего акцизов, уплачиваемых компаниями, производителями смазочных материалов по причине увеличения доли контрафактной продукции;
	рост заинтересованности потребителей, предпринимательского сообщества и государства в повышении эффективности механизмов выявления и противодействия деятельности недобросовестных участников рынков;
	недооценку государством объемов незаконного оборота промышленной продукции на рынках смазочных материалов и технических жидкостей;
	необходимость внедрять современные эффективные методы противодействия незаконному обороту промышленной продукции, в том числе методы маркировки товаров и создания систем прослеживания продукции;
	необходимость изменения элементов системы противодействия незаконному обороту промышленной продукции на рынках смазочных материалов и технических жидкостей, наносящих экологический, экономический и иной ущерб гражданам и государству, в том числе замена уничтожения смазочных материалов и технических жидкостей, признанных находящимися в незаконном обороте, на утилизацию;
	отсутствие эффективной системы финансирования всех этапов противодействия незаконному обороту промышленной продукции на рынке смазочных материалов и технических жидкостей, существенно затрудняющее своевременное принятие эффективных мер;
	необходимость уточнения терминологии, использующейся в сфере борьбы с незаконным оборотом промышленной продукции, в том числе в области смазочных материалов и технических жидкостей;
	необходимость ужесточения административной и уголовной ответственности за участие в незаконном обороте промышленной продукции на рынках смазочных материалов и технических жидкостей;
введение финансовой ответственности для производителей контрафактных смазочных материалов за хранение и утилизацию конфискованных контрафактных смазочных материалов;
	необходимость повышения уровня скоординированного взаимодействия граждан, бизнес-сообщества, общественных организаций и государства в сфере противодействия незаконному обороту продукции на рынках смазочных материалов и технических жидкостей, в том числе в части создания механизмов такого взаимодействия;
	необходимость формирования и поддержания компетенций производителей и импортеров в сфере подтверждения и оценки соответствия смазочных материалов, масел и специальных жидкостей установленным требованиям, в том числе с использованием возможностей лабораторной базы РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина и единой образовательной платформы национальной системы аккредитации Национального института аккредитации.
принимая во внимание современные вызовы и угрозы, которые незаконный оборот промышленной продукции несет в себе для граждан, бизнес-сообщества и государства, предлагаем:
1. Экспертному совету при Государственной комиссии по противодействию незаконному обороту промышленной продукции проработать и вынести на рассмотрение и утверждение Государственной комиссии:
- терминологию, используемую в области противодействия незаконному обороту промышленной продукции;
- предложения по ужесточению административной и уголовной ответственности лиц и организаций, задействованных в  незаконном  обороте  промышленной продукции.
2.  Рассмотреть возможность проведения добровольного эксперимента по маркировке средствам идентификации смазочных материалов, масел и специальных жидкостей на территории Российской Федерации и обратиться в Минпромторг России, являющийся координатором системы, по вопросу проведении такового эксперимента.
3. Заинтересованным сторонам подготовить предложения по использованию эффективных технологий по переработке смазочных материалов, масел и технических жидкостей, находившихся в незаконном обороте.
4. Объединить усилия участников рынка смазочных материалов в целях повышения эффективности работы по противодействию незаконному обороту, в том числе:
- проработать вопрос о создании реестра добросовестных поставщиков -смазочных материалов;
- оказания содействия разработчикам систем противодействия незаконному обороту промышленной продукции на рынках смазочных материалов и технических жидкостей, 
- провести исследования по определению ущерба от производства и реализации контрафактной продукции на примере смазочных материалов и выработать предложения по изменению уровня ответственности за данные правонарушения;
- оказания содействия во внедрении системы прослеживаемости данной группы товаров и системы глубокой переработки на рынках смазочных материалов и технических жидкостей;
- организации системной работы по информированию потребителей о признаках контрафактной и фальсифицированной продукции, а также последствиях ее использования;
- проработать вопрос о лицензировании торговли смазочными материалами;
- проработать вопрос о возможности установления обязанности правонарушителя нести затраты по хранению, утилизации и транспортировке контрафактных моторных масел как одного из видов  ответственности;
- в рамках VII Международного форума «Антиконтрафакт» организовать и провести отдельное заседание, посвященное проблематике борьбы с производством и реализацией контрафактных смазочных материалов.
5. Просить Национальный институт аккредитации Росаккредитации подготовить аналитический обзор по рынку моторных масел. 


